

pád-kori temetkezések alatt római kori meszesgödört bontottunk ki. A temető melletti települést kutatóárok-
kal vizsgáltuk, itt két avar kori leletanyaggal keltezett ár-
kot és egy ezeket átvágó Árpád-kori vermet tártunk fel.

Az ásatáson részt vett: Váczi Gábor régészhallgató
(ELTE RI.)

KULCSÁR MIHÁLY

15. Bába, Klastromvölgy

(Tolna megye) *LT; Kk*

Dr. Sümegi József, a bábászéki gimnázium igazgatójá-
nak bejelentése nyomán, a Bába DNy-i részén találha-
tó Klastromvölgyben egy félig kivájt pincejárt oldalá-
ban két, félig elpusztított kelta kemencét tártunk fel.
A kemencéktől É-ra, a középkori alapokon álló Szent
Vér templomtól D-re, az apátságához tartozó középkori
melléképület alapozását figyeltük meg a partoldalon
és 14–15. századi kerámiát gyűjtöttünk.

ÓDOR JÁNOS GÁBOR

16. Bába, Régitemető-völgy

(Tolna megye) *LT; N; Á; Kk; Kú*

Bába község középső részén, partoldal megerősítő
munkálatok során a szakirodalomból is ismert lelőhe-
lyet megbolygatták. A véglegesen az 1800-as évek ele-
jén lebontott alsóbátai középkori plébániatemplom ter-
ületén végzett hitelesítő ásatásunkon elsősorban
alaprajzi kutatásokat végeztünk. Kiderült, hogy a 12.
században épült kisméretű, patkó alakú apszissal ren-
delkező templomot a 15. század elején nagyméretű,
aszimmetrikus poligonális szentélyű templommá alakí-
tották át. A templom körüli temető sírjaiból hármat
tártunk fel. Ebből az egyik a 12. századi templom hajó-
falának alapozása alatt volt részben, ami az első téglá-
templom előtti temető létét igazolja a területen. A ké-
sőbbi templom omladékában több töredékes faragott
homok- és mészkövet találtunk (bordatöredékek, ab-
lak- és ajtókeret töredékek).

A 15. századi templom alapfala alatt egy 4–5. szá-
zadi gödör részletét tártuk fel. Leletanyaga sűrű ko-
rongolt kis tál, besimított edény töredéke. A templom
körzetében fémkeresővel végzett kutatás során szór-
ványként mintegy negyven darab középkori érmét (I.
Lászlótól I. Ferdinándig) és két kelta pénzt találtunk.

ÓDOR JÁNOS GÁBOR

17. Berekböszörmény, Református templom

(Hajdú-Bihar megye) *Á; Kk*

Folytatódott a késő román – kora gótikus templom dé-
li oldalán a műemléki ásatás. Megkezdődtek a külső
helyreállítási munkák, melynek során, a nyugati falon

előkerült a harmadik, befalazott kora gótikus ablak, az
É-i oldalon pedig a 11. századi rotunda felmenő falá-
nak egy szakasza.

M. NEPPER IBOLYA

18. Békés, Borosgyáni Homokbánya

(MRT 10. k. 11/145.)

(Békés megye) *Sza, Á*

1997. őszén leletbejelentés alapján szarmata kori sír-
részlet került kibontásra a homokbánya bővítésre
szánt területén. 1998. május 11–június 5. között ezt a
kitermelésre szánt mintegy 1800 m²-nyi területet tár-
tuk fel leletmentés keretében. Szarmata település táro-
ló helyeit, személgödreket, a településnél kissé későbbi
(abba beleásott) szarmata temetőrészletet és szarmata
anyaggal kevert Árpád-kori objektumokat találtunk.
A feltárt sírokból egy női sír tartalmazott jelentősebb
leleteket: fülbevaló-pár, bronz torques, gyöngysor, ket-
tős huzalkarperec került elő. A lelőhely déli irányban
még folytatódik, ott azonban homokkitermelés terve
nem veszélyezteti, arra a részre a leletmentés nem ter-
jedt ki.

S. TURCSÁNYI ILDIKÓ

19. Békéscsaba, Degré utca

(Békés megye) *Sza*

Békéscsaba belterületén, a Degré utca 22. számú ház
kertjében, csatorna ásása közben sír került elő. Kiszál-
lásunk során már csupán egy gyermekváz lábcsontjait
sikerült eredeti helyzetükben megtalálni. A hányóba
kidobott és összegyűjtött csontokon kívül egy kézzel
formált, kis edény töredékeit is átadták a munkások,
amely állításuk szerint a váz mellett feküdt. A tájolás
és az edény alapján a sír feltételezhetően szarmata kori
volt.

GYUCHA ATTILA

20. Békéscsaba, Kórház

(Békés megye) *N*

Békéscsaba belterületén, a Kórház előtt, új gyógyszer-
tár építése során csontvázakra bukkantak. Leletmen-
tésünk során 3 sír nyomait találtuk meg. Egyik sírunk
csak kis mértékben sérült (1. sír), ebben a test külön-
böző részein talált gyöngyök mellett a koponyánál
bronz karika töredékét és egy kétoldalas, díszített
csontfésűt találtunk. Emberi vázcsontok voltak a kö-
zeli hányóban, innen szórványként egy tömbbe korro-
dálódott vaskés hegyet, fenőkövet és kovát találtunk,
szenes anyag nyomainak kíséretében. Harmadik vá-
zunk szintén erősen rongált volt, eredeti helyzetben a
koponya alatti rész volt, ezt azonban a váz felett köz-